

mero atrasado, 50 céntimos

Decano de la Prensa diaria de Santander

FRANQUEO  
SUSCRIBIDA

Número suelto, 10 céntimos

Año XXXI.—Número 11.323

SANTANDER—Martes 14 de agosto de 1923

Teléfono número 139

## LA SEMANA FINANCIERA

**Sobre el conflicto bancario.**  
Puede considerarse ya como resuelto este conflicto, habiendo por esta vez prevalecido la solución contraria a los elementos rebeldes. Y ha sido así por la fuerza natural de las cosas. Por mucho que el sindicalismo cuente en sus exaltaciones de la violencia con la cobardía de los elementos capitalistas, ha habido y siempre habrá alguna ocasión en que esa base y ese supuesto fallen completamente. Esta vez, además, los elementos rebeldes han visto frustrados sus propósitos porque la costumbre del triunfo, los envaneció demasiado, llevándolos al extremo de formular fantásticas peticiones, o solamente insinuarlas, que fue todavía peor.

En efecto, débil y sumisa, a la vez que altamente imprevisora, se mostró al principio una buena parte de la banca madrileña aceptando las absurdas bases de los rebeldes. Al imperio de éstos quedó desde luego sometida y así hubiera seguido si a dichos elementos no se les ocurre declarar su propósito de pedir millonadas a título de indemnización. Entonces fue cuando la banca se dio cuenta y se aprestó a aceptar la lucha con todas sus consecuencias, que es lo que desde un principio debió hacer como algunos Bancos así lo entendieron y practicaron previsivamente.

Porque, a poco que en este asunto pensaran, tendrían que notar que el sindicalismo no podría llegar a adueñarse de la banca porque ésta, como la espuma, se le desmenuja entre las manos. Falta la banca, como desde el principio de tratar este asunto venimos diciendo, de la fuerza de seguridad que es la que fundamentalmente desmpeña, el público buscador de ella definitivamente buscando en el comercio el medio de realizar las operaciones de giro y cambio, y con los prestamistas, que siempre hubo y habrá, las operaciones de crédito bajo la forma de anticipo de fondos.

Es decir, que el trastorno sería grande, pero pasajero. Se realizaría una regresión histórica, pero nada más. El público retiraría sus capitales de los Bancos, el sindicalismo habría perdido el tiempo y los empleados de banca sus destinos. Y el mundo seguiría su marcha imperturbable, para estas torpezas o estas locuras de los hombres.

**Mercado de valores públicos**  
Ninguna nota de interés ofrece este mercado en la presente época. Alfuertivamente se suceden, dentro de límites moderados, la flejedad y la reposición, y así los cambios se vienen sosteniendo con pequeñas variaciones. Esta semana le toca el turno a la reposición, que alcanza a la mayoría de los valores, y muy especialmente a los amortizables del 5, cuyo cupón vence dentro de tres días.

El 4 por 100 interior, al contado, con reposición de su descenso anterior, cierra a 71.20. Los títulos pequeños cierran a 71.50, con mejora de diez céntimos.

De los amortizables del 5 por 100 gana un entero el de 1900 y ochenta céntimos el de 1917, quedando, respectivamente, a 97.50 y 97.30.

El amortizable al 4 por 100 pierde esta semana, como en las dos anteriores, otro cuartillo, y queda a 88.25.

El 4 por 100 exterior cierra sin variación a 86.

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario cierran a 89.25, con mejora de la fracción. Las del 5 por 100 no varían y cierran a la par, como repetido de toda la semana. Y las del 6 por 100 cierran a 109.50, en alza también de su fracción.

Las obligaciones del Tesoro, a seis meses, se hacen a 100.25, en sus dos series A y B.

**Mercado de valores industriales**  
Los valores de la Sociedad general azucarera siguen en la misma situación anterior, de flejedad y paralización. Las acciones preferentes se

coizan dos días esta semana, quedando a 84, con pérdida de cuatro enteros y medio. Las ordinarias registran una sola cotización, sin variación a 34. Las obligaciones sin estampillas se hacen también un día, a 76, con mejora de cincuenta céntimos, y lo mismo los bonos, que repiten a 98.50 su cambio precedente.

El Banco de España pierde tres enteros esta semana, cerrando a 585, y los bonos se hacen un día a 357, con pérdida de ocho enteros.

Las acciones de Tabacos bajan cuatro enteros y cierran a 243.

El Banco Hispano Americano no se cotiza esta semana, ni tampoco las Alcobeleras. Las acciones de Explosivos se hacen un día a 345 pesetas.

En Bilbao, los Altos Hornos se hacen a 98, y las Resineras a 259 pesetas.

Los valores ferroviarios no varían apenas. Los Nortes quedan a 340 pesetas, y a 339.50 los Alibantes, habiéndose hecho el día anterior a la inversa. La "Gaceta" publicó ayer un decreto, fechado en Santander, prorrogando por tres meses el de 26 de diciembre de 1918 que autorizó el aumento del 15 por 100 de las tarifas ferroviarias. Es la única solución, el aplazamiento, que se da al problema ferroviario, como a todos los demás problemas económicos. Pero es la solución más cómoda, sobre todo ahora, en verano.

Otro problema, cuya solución tampoco parece que nos interesa, nos lo ofrece el cambio internacional con la constante depreciación de nuestra moneda con relación al oro. Las libras han cerrado esta semana a 33.30 pesetas y los dólares a 7.24. Estos tipos de cambio son reveladores de un problema de urgente e inaplazable solución.

Los francos cierran la semana a 41.75, en alza de la fracción.

**Mercado local**  
Siguen el movimiento de nuestra plaza como pocas veces lo ha habido por esta época.

Las operaciones de esta semana han sido las siguientes:  
Acciones del Banco Mercantil, pesetas 21.000 a 290.  
Idem de la Compañía de Aguas, 43 títulos a 380 pesetas.  
Idem de Nueva Montaña, pesetas 3.500 a 68.50.  
Obligaciones de la Unión Resinera, del 5 por 100, pesetas 10.000 a 97.60.  
Idem de la Constructora Naval, del 6 por 100, pesetas 5.000 a 97.90.  
Idem id. del 5 por 100, pesetas 22.500 a 83.30, y 7.500 a 85.75.  
Idem de la Compañía Trasatlántica, de 4920, pesetas 6.000 a 101.85.  
Idem id. de 1922, pesetas 9.000 a 105.35.  
Idem Hidroeléctrica Ibérica, pesetas 5.000 a 98.25.  
Idem id. Española, del 5 por 100, pesetas 12.500 a 84.75, y 25.000 a 85.  
Idem Unión eléctrica madrileña, pesetas 25.000 a 102.15, y 59.000 a 102.  
Idem del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 110.500 a 63.90, y 94.000 a 64.  
Idem id. M. Z. A., serie F, pesetas 36.500 a 87.75.  
Idem id. id., serie E, pesetas 12.500 a 77.75.  
Idem M. Villalba a Segovia, pesetas 54.000 a 75.  
Idem id. Norte, primera hipoteca, pesetas 9.000 a 64.45.  
Idem id. id. del 6 por 100, pesetas 30.000 a 102.35, y 25.000 a 102.15.  
Idem id. Pánger a Fez, pesetas 5.000 a 98.50.

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 184.500 en la Deuda perpetua interior; pesetas 6.000 en la Deuda perpetua exterior; pesetas 152.000 en la Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 28.500 en cédulas del 4 por 100 y pesetas 49.500 en cédulas del 5, ambas del Banco Hipotecario.

**JUAN DE MIERA**

## LA ENSEÑANZA DEL ESPAÑOL

### Estudiantes de la Universidad de Liverpool en Santander

La ilustre Universidad de Liverpool es, indudablemente, entre las extranjeras, una de las que con más entusiasmo laboran por la difusión del idioma castellano, pues además de la cátedra que para su enseñanza tiene establecida y de la cual está encargado el cultísimo profesor y gran hispanófilo Mr. Allison Peers, hace tres años que viene organizando durante el mes de agosto un curso de español en nuestra ciudad, que encomendó a nuestro querido amigo el licenciado en Filosofía y Letras don Ramón Novat y Cagigal. De año en año ha ido en aumento el número de alumnos inscritos para dicho curso, y en el actual son treinta y seis, todos los cuales acuden diariamente con la mayor puntualidad al Instituto, donde por especial concesión de la Superioridad se dan las clases de este curso, de las cuales están encargados, además del señor Novat, pues a causa del gran número de estudiantes ha habido que hacer varias secciones, el mencionado señor Allison Peers y el señor González Ruiz, profesor auxiliar de la Universidad de Liverpool.

Los estudiantes ingleses, además de dedicarse al estudio del idioma español, aprovechan también el tiempo haciendo interesantísimas excursiones a diferentes pueblos de la provincia acompañados de sus profesores. Y para que nada falte al mayor éxito del curso, han ofrecido su valiosísima colaboración, y les darán instructivas conferencias, entre otros, los distinguidos señores don Víctor Vignolle, dignísimo director del Instituto de nuestra ciudad; el erudito profesor de dicho Centro don Vicente Serrano, el ilustre director de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo don Miguel Artigas, y el distinguido literato montañés don Evaristo Rodríguez de Beda.

Además, con objeto de dar las mayores facilidades a los estudiantes extranjeros en sus estudios del idioma español, el Ateneo de nuestra ciudad ha acordado considerarnos como socios, poniendo sus locales, y muy especialmente su ya bien nutrida biblioteca, a su disposición.

Nuestro más entusiasta aplauso a tan culta Sociedad y a las ilustres personalidades citadas por la cooperación que prestan a la simpática obra de la Universidad de Liverpool, difundiendo el conocimiento de nuestro rico idioma patrio.

## UN HIDROAVIÓN EN SANTANDER

### Se pierde en el mar un Mensaje dirigido a Su Majestad

A las tres y media de la tarde del domingo amerizó en la bahía un hidroavión de la Compañía Orte, tripulado por el señor Orte, piloto expertísimo que acaba de realizar un largo viaje en el aparato.

El hidro había salido de Mallorca, y después de amerizar en Barcelona y en el Ebro, cerca de Zaragoza, para provisionarse de esencia, continuó viaje a Bilbao.

En el vecino puerto tomó asiento como pasajero el aristócrata don Rafael María de Zubiria, para venir a Santander, a donde el piloto Orte se dirigió con objeto de hacer entrega a Su Majestad el Rey de un mensaje de salutación de la Casa Orte, a la que pertenece.

Del mensaje se hizo cargo el señor Zubiria; pero al inclinarse para contemplar el mar, el mensaje (que llevaba guardado en un bolsillo) cayó al agua.

El hidroplano, que en veinticinco minutos vino de Bilbao a Santander, comprendió el viaje de regreso a Bilbao a la media hora de haber amerizado en Santander, y ayer recibió el señor Zubiria, que se quedó en nuestra ciudad para tomar parte en las regatas, el siguiente telegrama del piloto Orte: "Rafael María de Zubiria. Unión Club, de Santander.

Rogamos a usted haga presente a Sus Majestades nuestros saludos, comunicándoles nuestra salutación desde hidroavión que lamentamos grandemente, asegurándole nuestros votos fervientes por salud hon familia. Saludos. Enhorabuena. Felicísimo viaje aire.—Piloto, Orte."

El señor Zubiria, que fue recibido por Su Majestad, llevó a don Alfonso el telegrama, añadiendo que el piloto Orte se propone tomar parte en la semana de aviación anunciada para este verano, teniendo también la Casa a que pertenece algunos proyectos relacionados con el establecimiento de una línea regular de comunicaciones aéreas con estación en nuestro puerto.

El Monarca agradeció el saludo y mostró el agrado con que vería que los proyectos referidos fueran llevados a la práctica. Muy de desear sería ello y muy agradable; el piloto señor Orte es notabilísimo, y lo demostró el domingo, tanto con la rapidez del viaje como por la admirable seguridad con que realiza virajes y maniobras "bordando" materialmente sus evoluciones. Nuestra felicitación al piloto y a la Sociedad "Aviación Orte".

## LA JORNADA REGIA

### Misa en Palacio

El domingo hubo misa en el regio alcázar, que oyó la familia real. Ofició el emmentísimo señor arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch.

**A la playa**  
A las once y media bajaron los infantes a la playa. Poco después lo hicieron también el príncipe de Asturias y el infante don Jaime.

Cerca de la una regresaron los infantes a Palacio.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime regresaron después de dar un paseo por la población.

Los Reyes no salieron por la mañana.

### Por la tarde

El príncipe de Asturias y su augusto hermano el infante don Jaime fueron de paseo hasta Cueto, después de presenciar el partido de polo, y regresaron a las nueve de la noche a Palacio.

### Partido de polo

En el campo de polo se jugó un partido interesante, en el que ganaron los morados, donde jugaba el Rey, por ocho tantos a tres que hicieron los blancos.

El equipo morado lo formaban el Rey, el marqués de Viana, el duque de Santo Mauro y mister Thomas.

El blanco los condes de Velayos, Yebes y marqueses de San Damián y Villabragina.

La Reina hizo entrega de las copas que se disputaron los jugadores.

El partido fue también presenciado por el cardenal Benlloch, el señor obispo de la diócesis y numerosísimo y distinguido público.

### El día de ayer

Durante la mañana los infantes bajaron a la playa.

Los Reyes se dirigieron al muelle para tomar parte en las regatas de baidros.

### Al Tennis

La Reina y la infanta Beatriz pasaron la tarde en el Tennis.

Salieron un momento y fueron a tomar el té a Palacio, volviendo después al Tennis.

Su Majestad el Rey salió de Palacio a las cinco y se dirigió también al Tennis.

A las ocho regresaron Sus Majestades a Palacio.

De paseo  
El príncipe de Asturias y el infante don Jaime salieron de paseo en auto.

### acompañados de sus profesores.

Regresaron a Palacio a las ocho, después de haber paseado por la carretera de la Costa.

**El comandante general del Apostadero**  
El general Pintado llegó a Santander el domingo a bordo del "Marqués de la Victoria".

Se hicieron las salvas de ordenanza. El general Pintado cumplimentó al Monarca y almorzó en Palacio invitado por Su Majestad.

A las seis y media de la tarde de ayer, con el formalismo de rigor, zarpó el buque de guerra "Marqués de la Victoria" con rumbo a Ferrol.

**Don Antonio Maura**  
Hoy cumplimentará al Rey y almorzará en Palacio el expresidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

**El general Barrera**  
El general Barrera, ayudante de Su Majestad, ha salido para San Sebastián con motivo de haber recibido la noticia de la muerte de un hermano suyo.

**Por la muerte de Sorolla**  
Su Majestad, apenas tuvo la noticia de la muerte del pintor Sorolla, se apresuró a enviar un telegrama de pésame a la familia y dirigió otro al señor Benlliure para que le representara en el entierro del ilustre artista.

**Cumplimentando al cardenal Benlloch**  
El ilustrísimo señor arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch, ha sido cumplimentado en Palacio, donde se hospeda, por el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, deán de la Catedral, Comisión del clero diocesano y autoridades civiles y militares.

El cardenal, acompañado del secretario del Rey don Emilio María Torres, pasó por el Sardinero.

**Junta del Ropero**  
El próximo sábado, a las doce, se celebrará en el Palacio de la Magdalena la Junta general del Ropero Santa Victoria, que preside la excelentísima señora doña Petronila Pombo del Campo.

En dicha junta se dará lectura de la Memoria redactada por la secretaria doña María de Huidobro, en la que se detalla la labor de tan meritoria institución.

**El partido de hoy**  
Esta tarde se celebrará en el campo de la Magdalena un partido de polo en el que tomará parte Su Majestad el Rey.

## NUESTRO FOLLETON

### LA NOVELA DE LOS TREINTA

EN EL NÚMERO DE MAÑANA empezaremos a publicar esta novela en la que colaborarán treinta escritores montañeses, escribiendo cada uno un capítulo.

Del quinto capítulo es autor el notable escritor **JOSÉ DEL BARRIO Y BRAVO**

## CONSEJO DE MINISTROS

### La intervención del Estado en los conflictos sociales

(POR TELEFONO)

#### EXPECTACION

MADRID.—El Consejo celebrado el domingo había despertado gran expectación, pues en él se trataba de seguir tratándose algunas cuestiones que afectan al problema de Marruecos, tales como la dimisión del comandante general de Melilla, general Martínez Anido.

#### LO QUE DICEN LOS MINISTROS

MADRID.—El Consejo se celebró en el ministerio de Estado, dando comienzo a las nueve de la mañana y terminando a la una de la tarde.

Los ministros dijeron a la salida que solo se habían resuelto asuntos de carácter administrativo, pero no negaron que el general Martínez Anido hubiera presentado la dimisión del cargo que desempeña.

#### LA NOTA OFICIOSA

MADRID.—En el ministerio de la Gobernación se facilitó hoy la siguiente nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado ayer:

"El Consejo de ministros ha aprobado los siguientes proyectos de reales decretos:

Haciendo extensivas las atribuciones del Tribunal de Cuentas del Reino para intervenir en las operaciones e informaciones financieras que se realizan en la zona del protectorado de España en Marruecos.

Facultando a los obreros para que, por mediación de sus delegados, vigilen el cumplimiento de los preceptos relativos a la ley de policía minera.

Regulando la liquidación de los bienes de las fundaciones de beneficencia particulares.

Delimitando las atribuciones de las Cámaras de Comercio y Minerías respecto a la percepción de cuotas para su sostenimiento.

Autorizando a los navieros para que en iguales condiciones que el Estado puedan asegurar por sí mismos sus respectivas dotaciones.

Comenzando el estudio de un proyecto de ley sobre la intervención del Gobierno en las huelgas y condiciones

que deben preceder a su declaración, el Consejo acordó suspender su examen para continuarlo en la próxima reunión."

#### AMPLIACION AL CONSEJO

MADRID.—Algunos de los ministros que asistieron al Consejo de ayer han hecho esta mañana las siguientes manifestaciones, como ampliación a la nota oficiosa que se facilitó a la prensa:

Al comenzar el Consejo se leyó el acta del Consejo anterior, de cuya redacción se encargó el ministro del Trabajo, y en la cual constan los acuerdos que se adoptaron en la cuestión de Marruecos.

Dicha nota fue aprobada.

A continuación el ministro de la Guerra dió cuenta de la dimisión que de su cargo ha presentado el señor Martínez Anido y el Consejo acordó enviarle un telegrama pidiéndole que deponga su actitud, porque el hecho de que el Gobierno no haya aceptado su plan no supone que haya perdido la confianza que se le otorgó.

Quedó pendiente para otro Consejo el proyecto de ley estableciendo la conciliación previa para todos los conflictos sociales que se planteen antes de declararse la huelga.

En el próximo Consejo que se celebre se tratará también del proyecto de arrendamiento de los astilleros de Matagorda.

En cuanto al reglamento para la reorganización del Cuerpo de Correos, no podrá ser tratado por ahora hasta tanto que emita su informe el Consejo de Estado, que lo tiene en estudio.

Quedaron pendientes en el Consejo de ayer los siguientes proyectos del ministerio del Trabajo:

Seguro contra el paro forzoso, mantenido la adición, estímulo a las industrias, propiedad de las tierras, Banco Agrícola y otros sociales.

Los ministros no ocultaban su impresión de que de todos estos asuntos no podrán ser desahucados en un solo Consejo.

## LOS MUERTOS ILUSTRES

### El cadáver de Sorolla recibe sepultura en Valencia

(POR TELEFONO)

#### EL CADÁVER EN MADRID

MADRID.—En el hotel que en la calle de Martínez Campos posaba el finado pintor Sorolla, se expuso ayer mañana su cadáver, ante el cual desfilaron numerosos público, en el que figuraron representaciones de todas las clases sociales.

En la capilla ardiente se dijeron varias misas en sufragio del alma del finado.

El Rey envió un telegrama al escultor señor Benlliure, encargándole que diera el pésame a la familia del finado y le representara en el acto de la conducción del cadáver.

Esta tuvo lugar ayer, a las seis de la tarde, siendo conducido el cadáver a la estación en hombros de los alumnos de la Academia de Bellas Artes.

Presidieron el duelo el escultor señor Benlliure, en nombre del Rey; el ministro de Instrucción Pública, en nombre del Gobierno; el director de la Academia de Bellas Artes, don Fernando Weyler, y el yerno del finado, señor Pons Arnau.

En el acompañamiento figuró lo más granado en la política, arte, literatura y banca que en la actualidad se encuentra en Madrid.

Al pasar el cadáver frente a la Biblioteca y Museo Nacional, se rezaron rezos.

En la estación del Mediodía se hizo lo propio, depositándose el féretro en el fúnebre preparado.

Acompañan al cadáver hasta Valencia el escultor señor Benlliure y los familiares del finado.

**LLEGADA DEL CADÁVER A VALENCIA**  
VALENCIA.—Ayer se recibió en Capitanía General un telegrama participando que el Consejo de Ministros celebrado ayer había acordado conceder honores militares al cadáver del ilustre pintor don Joaquín Sorolla.

A las diez de la mañana comenzaron las tropas a cubrir la carrera, notándose desde esa hora gran afluencia de gente en las calles que había de recorrer la fúnebre comitiva.

En la estación rindió honores una compañía del regimiento de Mallorca. A los andenes acudieron a recibir el cadáver todas las autoridades de Valencia y representantes de todas las Sociedades artísticas, literarias, etc.

A las once de la mañana entró en aguja el tren a los acordes de la Marcha Real.

El capitán general pasó revista a las tropas.

El féretro fue sacado del furgón para trasladarlo a un arnés de artillería.

**UN INCIDENTE**  
VALENCIA.—En el momento de ir a colocarse el cadáver de Sorolla sobre el arnés de artillería surgió un incidente.

Los socios del Círculo de Bellas Artes, que con el presidente y secretario de dicho Círculo, se habían

## LA JORNADA REGIA

### Misa en Palacio

El domingo hubo misa en el regio alcázar, que oyó la familia real. Ofició el emmentísimo señor arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch.

**A la playa**  
A las once y media bajaron los infantes a la playa. Poco después lo hicieron también el príncipe de Asturias y el infante don Jaime.

Cerca de la una regresaron los infantes a Palacio.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime regresaron después de dar un paseo por la población.

Los Reyes no salieron por la mañana.

### Por la tarde

El príncipe de Asturias y su augusto hermano el infante don Jaime fueron de paseo hasta Cueto, después de presenciar el partido de polo, y regresaron a las nueve de la noche a Palacio.

### Partido de polo

En el campo de polo se jugó un partido interesante, en el que ganaron los morados, donde jugaba el Rey, por ocho tantos a tres que hicieron los blancos.

El equipo morado lo formaban el Rey, el marqués de Viana, el duque de Santo Mauro y mister Thomas.

El blanco los condes de Velayos, Yebes y marqueses de San Damián y Villabragina.

La Reina hizo entrega de las copas que se disputaron los jugadores.

El partido fue también presenciado por el cardenal Benlloch, el señor obispo de la diócesis y numerosísimo y distinguido público.

### El día de ayer

Durante la mañana los infantes bajaron a la playa.

Los Reyes se dirigieron al muelle para tomar parte en las regatas de baidros.

### Al Tennis

La Reina y la infanta Beatriz pasaron la tarde en el Tennis.

Salieron un momento y fueron a tomar el té a Palacio, volviendo después al Tennis.

Su Majestad el Rey salió de Palacio a las cinco y se dirigió también al Tennis.

A las ocho regresaron Sus Majestades a Palacio.

De paseo  
El príncipe de Asturias y el infante don Jaime salieron de paseo en auto.

### acompañados de sus profesores.

Regresaron a Palacio a las ocho, después de haber paseado por la carretera de la Costa.

**El comandante general del Apostadero**  
El general Pintado llegó a Santander el domingo a bordo del "Marqués de la Victoria".

Se hicieron las salvas de ordenanza. El general Pintado cumplimentó al Monarca y almorzó en Palacio invitado por Su Majestad.

A las seis y media de la tarde de ayer, con el formalismo de rigor, zarpó el buque de guerra "Marqués de la Victoria" con rumbo a Ferrol.

**Don Antonio Maura**  
Hoy cumplimentará al Rey y almorzará en Palacio el expresidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

**El general Barrera**  
El general Barrera, ayudante de Su Majestad, ha salido para San Sebastián con motivo de haber recibido la noticia de la muerte de un hermano suyo.

**Por la muerte de Sorolla**  
Su Majestad, apenas tuvo la noticia de la muerte del pintor Sorolla, se apresuró a enviar un telegrama de pésame a la familia y dirigió otro al señor Benlliure para que le representara en el entierro del ilustre artista.

**Cumplimentando al cardenal Benlloch**  
El ilustrísimo señor arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch, ha sido cumplimentado en Palacio, donde se hospeda, por el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, deán de la Catedral, Comisión del clero diocesano y autoridades civiles y militares.

El cardenal, acompañado del secretario del Rey don Emilio María Torres, pasó por el Sardinero.

**Junta del Ropero**  
El próximo sábado, a las doce, se celebrará en el Palacio de la Magdalena la Junta general del Ropero Santa Victoria, que preside la excelentísima señora doña Petronila Pombo del Campo.

En dicha junta se dará lectura de la Memoria redactada por la secretaria doña María de Huidobro, en la que se detalla la labor de tan meritoria institución.

**El partido de hoy**  
Esta tarde se celebrará en el campo de la Magdalena un partido de polo en el que tomará parte Su Majestad el Rey.

## LOS MUERTOS ILUSTRES

### El cadáver de Sorolla recibe sepultura en Valencia

(POR TELEFONO)

#### EL CADÁVER EN MADRID

MADRID.—En el hotel que en la calle de Martínez Campos posaba el finado pintor Sorolla, se expuso ayer mañana su cadáver, ante el cual desfilaron numerosos público, en el que figuraron representaciones de todas las clases sociales.

En la capilla ardiente se dijeron varias misas en sufragio del alma del finado.

El Rey envió un telegrama al escultor señor Benlliure, encargándole que diera el pésame a la familia del finado y le representara en el acto de la conducción del cadáver.

Esta tuvo lugar ayer, a las seis de la tarde, siendo conducido el cadáver a la estación en hombros de los alumnos de la Academia de Bellas Artes.

Presidieron el duelo el escultor señor Benlliure, en nombre del Rey; el ministro de Instrucción Pública, en nombre del Gobierno; el director de la Academia de Bellas Artes, don Fernando Weyler, y el yerno del finado, señor Pons Arnau.

En el acompañamiento figuró lo más granado en la política, arte, literatura y banca que en la actualidad se encuentra en Madrid.

Al pasar el cadáver frente a la Biblioteca y Museo Nacional, se rezaron rezos.

En la estación del Mediodía se hizo lo propio, depositándose el féretro en el fúnebre preparado.

Acompañan al cadáver hasta Valencia el escultor señor Benlliure y los familiares del finado.

**LLEGADA DEL CADÁVER A VALENCIA**  
VALENCIA.—Ayer se recibió en Capitanía General un telegrama participando que el Consejo de Ministros celebrado ayer había acordado conceder honores militares al cadáver del ilustre pintor don Joaquín Sorolla.

A las diez de la mañana comenzaron las tropas a cubrir la carrera, notándose desde esa hora gran afluencia de gente en las calles que había de recorrer la fúnebre comitiva.

En la estación rindió honores una compañía del regimiento de Mallorca. A los andenes acudieron a recibir el cadáver todas las autoridades de Valencia y representantes de todas las Sociedades artísticas, literarias, etc.

A las once de la mañana entró en aguja el tren a los acordes de la Marcha Real.

El capitán general pasó revista a las tropas.

El féretro fue sacado del furgón para trasladarlo a un arnés de artillería.

**UN INCIDENTE**  
VALENCIA.—En el momento de ir a colocarse el cadáver de Sorolla sobre el arnés de artillería surgió un incidente.

Los socios del Círculo de Bellas Artes, que con el presidente y secretario de dicho Círculo, se habían



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro  
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basto; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca serás calvo**.  
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolín.  
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolín.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
Al por mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.—Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Precio 5'50 pesetas

Vapores correos españoles

## Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de AGOSTO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO DOCE

SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Para Habana, pesetas 535, más 14'50 pesetas de impuestos. Total 549'50 pesetas.

Para Veracruz, pesetas 585, más 7'75 pesetas de impuestos. Total 592'75 pesetas.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena del mes de agosto—salvo contingencias—saldrá de este puerto de Santander el vapor auxiliar, para trasbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 375, más 7'60 de impuestos. Total 382'60 pesetas.

Línea de Filipinas

El vapor

LEGAZPI

saldrá el día 28 de agosto de La Coruña, para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el día 1.º de septiembre para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 6 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMP., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 53 Dirección telegráfica y telefónica: ANGEL PEREZ



## CEMENTO PORTLAND

### "Tudela-Veguín"

Insustituible para toda clase de obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

Vapores correos españoles

DE LA

## Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de SEPTIEMBRE saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—en su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII

y el 19 de OCTUBRE, y también en su primer viaje—y salvo contingencias—, el igualmente nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON

que a partir de estas expediciones continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes alternativamente, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus AGENTES en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36; Teléfono número 53; Dirección telegráfica y telefónica: ANGEL PEREZ

## MOTORES "CROSSLEY"

para GAS POBRE  
ACEITES PESADOS  
GASOLINA

SON LOS PREFERIDOS EN EL MUNDO ENTERO  
GASÓGENO PARA TODA CLASE DE COMBUSTIBLES  
Detalles gratis: A. S. AMAUDE, Gran Vía, 1 - Apartado 584 - MADRID.

### ANUNCIOS BREVES

**Jabón "Uzum"** Limpia sin agua toda clase de manchas.  
Pídase en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

**Sanatorio de altura** entre la Sierra y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

**Retirados** Se necesita que haya pertenecido a cualquiera de los Cuerpos armados para acompañar a cambio sin vista. Informarán fonda Ignacia, de cinco a seis y media de la tarde.

**Terrenos** Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la carpeta LA CARPETA.

**Se venden** coche sociable y una bomba aspirante e impelente, de volante, con su tubería. Medio uso. Quinta Labat.

### La caída del pelo

cesa inmediatamente con loción de azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 23.

**Buena ocasión** Se vende la instalación completa de una fábrica de jabón. Informarán: café Español.

**Fumad papel Imperial** Inmejorable y económico. El librito contiene 90 hojas. Se vende en todos los estancos.

**ESSEX** Se vende; toda prueba. Benito, San Francisco, número 22.

**Lecciones de dibujo** Bachillerato.—Industrias.—Carreteras especiales.—Pintura por el profesor don Gabriel Taylor, Atarazanas, 7, cuarto derecha.

**Se alquila** piso principal con baño; hotel amueblado por temporada de verano y un almacén espacioso. Informes: en esta Redacción.

**Se vende entera o por pisos** la casa número 4 de Lope de Vega, con alguna vivienda, llave en mano. Informes: Administración.

### El Arca de Noé

Magnífica escultura de dos metros de altura, representados San Rafael y Tobias, reloj inglés inmejorable y otra infinidad de antigüedades, líquido a precios de ocasión.  
VELASCO, 17

### Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nada. Para evitar dudas consúltese presencialmente. Fuas de Herrera, 8.

### MUEBLES

Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Casa Maté. Teléfono 424.

### GANGA VERDAD

Vendo comedor moderno, roble americano y piano superior. Burgos, número 8, primero.

### Garage Vallina y C.

Agencia RENAULT y CITROEN

Piezas de recambio FORD

Taller mecánico

Stock de COJINETES

Mazcos. Prensa

Vulcanizaciones garantizadas

Automóviles y camiones de alquiler.

Renault 18 C. V. Cabriolet todo lujo.

SAN FERNANDO, 2.—TELEF. 6-16

### PRECIOS SIN COMPETENCIA

SEGMENTOS PARA  
VÁLVULAS AUTOMOVILES  
PISTONES EUROPEOS  
BULONES Y AMERICANOS  
RAYDO

GRAN STOCK

PIEZAS DE RECAMBIO PARA

COCHES FIAT

CAMIONES

GARANTIA SEIS MESES

AGENCIA MOSA

PASEO PEREDA, 32  
Teléfono 6-85



## Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES DE DOS HELICES

### Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 26 de agosto, el magnífico vapor

ORCOMA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS DE PASAJE PARA HABANA

En 1.ª clase, ptas. 1.594'50

En 2.ª " " " 959'50

En 3.ª " " " 539'50

INCLUIDO IMPUESTOS

Las siguientes salidas se efectuarán:

El día 23 de septiembre, el vapor ORITA.

El día 28 de octubre, el vapor OROYA.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes, señores HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9, Santander.

### Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferroviarios. Gerardo González, almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander.

### Forasteros

Para artículos con RECUERDO, LA MAR, Atarazanas, 1.



### Servicio de trenes

#### SALIDAS DE SANTANDER:

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'8.  
Para Bilbao.—A las 8'15, 9'55 (expreso), 14'15 y 17'05.  
Para Marrón.—A las 17'40.  
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'40, 17'05 (con transbordo en Orejo) y 20'15.  
Para Ontaneda.—A las 7'38, 11'20, 14'30 y 18'55.  
Para Llanes.—A las 7'45 y 13'30 (rápido).  
Para Llanes.—A las 17'40.  
Para Cabezón.—A las 11'50, 14'55 y 20'10.  
Para Torrelavega (jueves y domingos).—A las 7'20.

#### LEGADAS A SANTANDER:

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 12'40.  
De Bilbao.—A las 11'50, 12'54 (expreso), 18'23 y 20'35.  
De Marrón.—A las 9'21.  
De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 18'23 (transbordo en Orejo) y 19'43.  
De Ontaneda.—A las 8'55, 13'18, 16'16 y 21.  
De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.  
De Llanes.—A las 11'24.  
De Cabezón.—A las 9'28, 15'39 y 19'48.  
De Torrelavega (jueves y domingos).—A las 12'53.

## Compagnie Générale Transatlantique

### Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

## HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

"CUBA", el 22 de agosto.

"ESPAGNE", el 22 de septiembre.

"CUBA", el 22 de octubre.

"LAFAYETTE", el 6 de noviembre.

"ESPAGNE", el 22 de noviembre.

"CUBA", el 6 de diciembre.

"ESPAGNE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS, DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para escritura de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMP., Paseo de Pereda, 32. Teléfono número 53.

## Sociedad Hullera Española

BARCELONA

SARRORES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Concedido por las Compañías de ferrocarril del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Irresistible y otras Empresas de Navegación nacional y extranjera. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Vendidos para fragata. — Aglomerados. — Res para usos metalúrgicos y domésticos.

Séanse los pedidos a la

## Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topala, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morala.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

## Línea de Pinillos

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### Viajes rápidos de Santander a Habana

El día 4 de septiembre, fijo, a las seis de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

## Infanta Isabel

(DE DOS HELICES)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

## HABANA

En Cámara, precios económicos. Camarotes para matrimonios y familias. Rebajas a familias.

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.

Para más informes dirigirse a sus Agentes

AGUSTIN G. TREVILLA Y FERNANDO GARCIA Calderón, 17, 1.º—Santander

La próxima salida la efectuará el magnífico vapor español "CADIZ" hacia primeros de octubre, y la siguiente el vapor "INFANTA ISABEL" hacia el 15 de noviembre.



## HAMBURG-AMERIKA LINIE

### Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES

de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

15 de agosto, vapor TOLEDO.

19 de septiembre, vapor HOLSATIA.

20 de octubre, vapor TOLEDO.

24 de noviembre, vapor HOLSATIA.

26 de diciembre, vapor TOLEDO.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios,

Carlos Hoppe y Compañía



# ES...

... el único laxante que educa el intestino...  
... la defensa para la congestión y la obesidad...  
... el agradabilísimo

## LAXEN BUSTO

¡Guárdelo como su mejor tesoro!

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

EL ARTE PICTÓRICO

Hablando con Lino Casimiro Iborra

Es un pintor joven? No. Si. Esperad. Con respecto a su arte, al espíritu, a sus ilusiones...

Y ante esta afirmación su hablar lento, tranquilo—como su vivir—tiene una fuerza imperiosa que domina. Lleno de muda admiración, con recogimiento, voy contemplando las obras de arte que tiene...

Más ansia de belleza que nunca siente el maestro; por eso se repite cada vez más en su arte. ¿Cuánta inquietud! ¿Cuánta duda! ¿Qué es la vida. Ante esta afirmación, tan enérgica, tan profunda, de este hombre tan bueno, tan sabio, mi espíritu, sacudido por violenta excitación...

El maestro en el estudio, sentado en una silla frías de cuero repujado, con el ahogado de clavos de oro viejo, recibiendo la luz desvanecida a través de las altas ventanas...

Este hombre tan insignificante, tan pequeño, que tiene la bondad, la candidez, la ingenuidad de un niño, es el autor de numerosos cuadros premiados. El que parece que ante una rudeza del destino se había descomponer, supo ser fuerte ante el dolor, punzante, mortal de la tragedia de su vida...

Maestro, qué piensa usted del arte español en nuestros días? Por una honda crisis atraviesa, hasta el punto que parece comprometer su existencia. Sin un rumbo fijo, sin una tendencia marcada...

Todo el pasado de su raza gloriosa parece asomarse a sus ojos expresivos, y dulces que brillan inquietos...

Alberto GARCIA PALADINI SUGERENCIAS Aeroplanos de niños Ultimamente se ha celebrado en España un concurso de aviones sin motor...

SECCION COMERCIAL

Durante la semana pasada, fué grandísima la variación en algunos de los importantes artículos que integran esta sección, siendo sin duda alguna la mayor, por ser de gran consumo el azúcar...

Los principales artículos comestibles, se cotizan en la actualidad a los precios siguientes: CACAOS.—Real Corona, a pesetas 4,20 el kilo...

Después de presentarse una magnífica cosecha de garbanos en Extremadura y Andalucía, debido a las últimas tormentas producidas en aquellas regiones...

Los precios a que empieza a venderse el dulce membrillo, son un poco exagerados por haberse puesto de acuerdo la mayoría de los fabricantes de Puente-Genil...

ARS NATURA VINO DE PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes y personas débiles.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Como acabó el "senicalismo" en Camperales

De pie junto a la pomposa higuera, sentadas en grandes "morillos" en el suelo o sobre el montón de leña que, adosado a la pared, ponía una mancha oscura en la pobre coralada, hubieran llamado la atención de cualquiera aquella treintena de mujeres, silenciosas por un verdadero milagro...

El tío Pirretes dijo en voz baja a su compañero de botella: —Habla por lo fino, y con su aquel para decir las cosas; pero como uno es tan bestia, pues yo le entiendo menos que al diputado...

El tío Pirretes dijo en voz baja a su compañero de botella: —Habla por lo fino, y con su aquel para decir las cosas; pero como uno es tan bestia, pues yo le entiendo menos que al diputado...

El tío Pirretes dijo en voz baja a su compañero de botella: —Habla por lo fino, y con su aquel para decir las cosas; pero como uno es tan bestia, pues yo le entiendo menos que al diputado...

El tío Pirretes dijo en voz baja a su compañero de botella: —Habla por lo fino, y con su aquel para decir las cosas; pero como uno es tan bestia, pues yo le entiendo menos que al diputado...

El tío Pirretes dijo en voz baja a su compañero de botella: —Habla por lo fino, y con su aquel para decir las cosas; pero como uno es tan bestia, pues yo le entiendo menos que al diputado...

El tío Pirretes dijo en voz baja a su compañero de botella: —Habla por lo fino, y con su aquel para decir las cosas; pero como uno es tan bestia, pues yo le entiendo menos que al diputado...

FLAVIA LEY Valladolid-VII-923.

TRAJES a MEDIDA en LANILLAS, VICUÑAS, ESTAMBRES, GABARDINAS, ARMURES y PATENES LANA VERDAD, desde 60 pesetas en adelante

ANIS y COÑAC UDALLA Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR y MEDALLA DE ORO



# SECCION DE BOXEO

## La nobleza de Amador Rodríguez y la pelea Borragán-Fernández entusiasman al público.—Amador domina completamente a Isa y Fernández bate por puntos a Borragán

### LA ASAMBLEA DEL REAL RACING CLUB. - LOS PARTIDOS DE TORRELAVEGA. - NATACION

#### EN EL LOCAL DEL RACING

#### En la junta general celebrada anteayer quedó reelegida la directiva

**Comentando...**

Antes de reseñar sucintamente la junta general celebrada anteayer en los lujosos salones del Real Racing Club, hemos de poner como acostumbra- mos, un comentario de nuestra cosecha de lo que nos sugiere el hecho de la reelección de la Junta, por entender que la materia del asunto lo requiere. Todos los hechos, tienen por así decirlo, una forma externa que llamaremos materia; de esa materia puede sacarse siempre un comentario, que es como si perteneciera a la esencia del hecho...

Había llegado forzosamente la fecha en que la Directiva del Racing había de presentarse ante los socios para darles cuenta de su labor al frente de la Sociedad.

Sin quererlo, en ese día los directivos, aunque en su conciencia se presente sin mácula el deber, siempre cumplido y en todo momento respetado, se mostraban un tanto nerviosos e inquietos...

Nosotros, que sabemos de las ingratitudes y sin sabores de algunos cargos en las Directivas, no nos extrañamos. Es que se pone uno inquieto y nervioso solamente al pensar que nuestra gestión al frente del cargo puede ser mal acogida... sobre todo si en ella pusimos todo nuestro afán, todo nuestro interés y si en ella ciframos alguna esperanza...

Por eso en las caras de los dignos hombres que han llevado las riendas del Racing se notaba un poco de inquietud y un poco de nerviosismo; nerviosismo e inquietud que fueron desapareciendo a medida que la asamblea avanzaba, y con el avance de la asamblea la satisfacción de ver sus desvelos bien acogidos...

¿Y por qué no, si los directivos del Racing han puesto en la empresa amor propio, interés y cariño?

De necios hubiera sido el reprobarles sus gestiones; por eso los socios, siempre serenos, alabaron la conducta de la Directiva y acordaron muy bien por cierto, rogarla que siguiera al frente de la Sociedad, sobre todo en estos momentos en que pesan sobre ella graves y hondos problemas que resolver...

Plausible y encomiable nos parece el acuerdo tomado por los socios. Esos hombres, que han venido hasta ahora sacrificándose por el Racing y por el fútbol; que han sabido elevar a la Sociedad hasta una altura considerable y la han hecho adquirir un hondo prestigio, tenían por fuerza que recibir el galardón de ser reelegidos, para que sigan la campaña y continúen la lucha y logren algún día hacer del Racing una Sociedad pujante, económica y materialmente, una Sociedad con bríos; una Sociedad que pueda colocarse entre sus colegas de España, siempre en cabeza...

Recibían los directivos del Racing la más cordial felicitación, tanto por la acertada labor que han estado llevando a cabo, como por su reelección en la Junta Directiva.

Mas ahora no vayan a dormirse en los laureles; prosigan sus gestiones, siempre encaminadas a la mayor prosperidad del Racing y tengan entendido que los socios primero y la afición después, tendrán siempre algo que agradecerles.

**Comienza la Junta.—Lectura del acta última y de la Memoria.**

Próximamente a las once menos veinte dió comienzo en segunda convocatoria la junta general del Real Racing Club.

Al principio, el número de socios es realmente exiguo, más aun con todo el presidente señor Arri declara abierta la sesión.

Lee por el señor Cayón el acta de la última junta general y en ella se dice entre otras cosas que los directivos una vez elegidos se repartieron los cargos asignando a las facultades y tiempo disponible de cada uno.

El señor Solís (don Domingo pide la palabra y hace ver que no fué así, sino que en la votación se indicó para cada directivo el cargo que a juicio del volante debía desempeñar. Y quiere que esto conste en acta.

Una vez terminada la lectura del

acta, lee el mismo señor Cayón una Memoria, muy bien redactada, sin pretensiones, pero sencilla y clara.

Comienza diciendo que en ella no se encontrarán párrafos ampulosos y elegantes, solamente dables a los que presumen de literatos, sino frases sencillas y un lenguaje llano y modesto.

Dice que están tranquilos de la labor llevada a cabo y que se presentan ante los socios sin temor de ningún género, seguros de que cumplirán, en todo lo posible, la obligación y el deber.

Continúa manifestando que en los momentos en que ellos se posesionaron de los cargos, una dificultad grande tenía el Racing que solucionar en su camino. Era que aquellos partidos de campeonato con equipos de la región Norte, se habían acabado por nuestra separación futbolística con dicha Federación.

La labor entonces—dice—tuvimos que encaminarla en otro sentido. Hemos traído a los Campos un sinnúmero de equipos extranjeros para que la afición contemplara las tácticas más o menos brillantes de las distintas naciones y al mismo tiempo para que nuestros equipiers aprovecharan esas tácticas.

También, y con el fin de que nuestro equipo fuera mejorando, tragimos un entrenador, Mr. Penland. Pero una vez terminado el contrato con este señor y en vista de ofertas más apetitosas, marchó a otro Club. Nosotros, firmes en nuestra idea, contratamos a otro, Mr. O'Connell, con quien no hace mucho tiempo hemos hecho nuevo contrato, dado que esta Directiva está satisfecha de su constancia y de su trabajo.

Hace constar el señor Cayón, en su Memoria, lo doloroso que para la Directiva fué la marcha a tierras africanas de Fidel Ortiz y Ramón Sanjuste, ya que eran de todos buenos amigos y unos excelentes jugadores llevando a su marcha en el equipo un leucio grande que se ha pretendido llenar con nuevos equipiers.

Tiene un recuerdo cariñoso para los compañeros de Directiva muertos, señores Breñosa y Correa, que tan incansables fueron siempre para la causa del Racing.

Hace ver cómo la Directiva en su anhelo de reunir a los socios en un local digno, ha construido el que tiene hoy día.

Y termina dirigiendo a todos los cronistas deportivos un cordial saludo y una prueba de reconocimiento, por sus campañas y trabajos en favor del Racing.

El local ha ido llenándose poco a poco. Al terminar el señor Cayón, aunque no se oyeron los aplausos, la gente entre dientes con un murmullo sordo, decía: muy bien).

**Estado económico del Racing**

A continuación el señor Aparicio levántase a dar cuenta del estado económico de la Sociedad.

Lee en primer lugar lo recaudado por cuestión de socios, después los déficits habidos en algunos partidos; los superávits habidos en otros y por fin da a conocer las sumas detalladas de todo y el actual estado del Racing.

Dolorosamente tenemos que decirlo. El déficit del Racing hoy día es considerable y urge que los aficionados en cuanto empiece la temporada le presten su valioso concurso, acudiendo siempre a los Campos.

Hay que tener muy en cuenta la suerte tan desgraciada que esta temporada pasada ha perseguido al Racing: tardes de lluvias torrenciales, ha sido su característica saliente.

**Elección de la Junta**

Al llegar a la elección de los señores que tenían que abandonar este año los cargos, levántase un socio, el señor Solís, y ruega a la asamblea la reelección de la Junta y un voto de gracias por sus gestiones.

Se aprueba lo propuesto por el señor Solís, y entonces el señor Aparicio hace constar que de ser reelegido no podrá figurar en la Directiva más que como vocal, ya que sus ocupaciones no le permiten desempeñar otro puesto.

Después, y a requerimiento del mismo señor Solís, don Emilio de Arri explica cómo una comisión nombrada por la Directiva visitó a determinados señores de la localidad con objeto de que ingresaran en ella para cubrir vacantes.

Continúa el señor Arri diciendo que una vez que la junta general acuerde la admisión de esos señores, ellos, teniendo en cuenta las disposiciones de cada uno, se repartirán los cargos. Y así se aprueba.

En la nueva Junta del Racing figuran los siguientes: Señores Arri, López, Aparicio, López-Dóriga, Calleja, Cayón, Pascual, Antolín, Riva y Quijano. (Los cuatro últimos son los nuevos).

Después el señor Arri pide a la asamblea faculte a la Junta Directiva para aumentar el número de vocales cuando ésta lo crea preciso.

Se levanta el señor Solís y dice que cuando llegue ese caso se convoque a junta general y que ésta acuerde los vocales que han de ser nombrados.

El señor Arri se muestra de acuerdo, por último, con el señor Solís.

**Unas palabras que disonan**

El directivo señor López-Dóriga, se levanta a hablar y se queja de que no se le avisaba con la debida anticipación a las juntas y que éstas se celebraban con irregular puntualidad.

Le contesta el señor Arri, diciendo que ya sabía que las juntas se celebraban los martes, y que no es necesario el aviso, puesto que en el local, por haber siempre directivos es como si hubiera junta permanente.

Se lamenta el señor Arri de que el señor Dóriga haga esas manifestaciones en una junta general, ya que ésta puede creer por ellos, que la actuación de la Directiva es informal, no siendo así.

Después rectifican ambos, Y a un ruego del señor Casuso, el presidente nos habla de

**El nuevo Campo**

Comienza diciendo que desde hace dos años el anhelo más grande que abriga en su pecho como directivo es la construcción de un nuevo Campo que esté en la misma capital y no tan alejado como está ahora.

Por razones de vecindad se fijó en unos terrenos de Calzadas Altas e inmediatamente se puso al habla con sus dueños.

En un principio la impresión fué optimista; pero después, dificultades encontradas en las Hermanas Trinitarias y otros dueños, le han hecho pensar en que la cuestión, a pesar de sus trabajos, no se resolverá tan pronto.

Hace pocos días—dice—hemos leído en la prensa la noticia de que la Taurina Montañesa piensa construir un stadium. Valido de mi amistad con algunos consejeros de dicha Sociedad, me he enterado del proyecto y de más conversaciones con esos señores he deducido que ni la Taurina puede dejar de consultar con el Racing sobre ese asunto, ni el Racing dejar de consultar con la Taurina sobre lo mismo. Por eso era que hemos de llegar a un completo acuerdo y entonces el sueño dorado que fomentábamos con cariño en nuestra imaginación tendrá una consoladora realidad, una realidad que llenará de satisfacción a todo el que se precie de montañés y deportista.

Lástima fuera que el partido Bégica-España concedido a Santander gracias al señor Solís, a quien felicito en estos momentos, no pudiera realizarse por falta de campo.

A conseguirlo, a ver un stadium que nos honre y que nos enorgullezca estarían encaminados una parte de nuestros trabajos, como directivos.

El señor Solís se cree inmerecedor de la felicitación del señor presidente y propone que si no puede construirse un Campo para la fecha del celebrarse partido, se añeque el del Sardinero y se le dé la suficiente cabida.

Nosotros, como él, así creemos. El caso es que el partido podamos verlo en Santander.

**Denuncias**

Un señor socio a quien no conocemos hizo una denuncia acerca de un individuo que entra a la tribuna sin pagar y que después se vanagloria de ello, y otra referente a que algunos socios arrojan su carnet por las tapias a otros, para que puedan entrar gratuitamente.

La Directiva le da las gracias y dice que ya tiene conocimiento de ello

y que han sido expulsados varios socios por lo mismo.

Después se levanta la sesión.

**Resumen**

Ha sido reelegida la Junta Directiva del Racing. Nosotros, más que nadie, nos alegramos de la decisión general y les auguramos a los nuevos directores una época próspera y feliz, ya que ellos saben lo que significa un deber y saben cumplirlo.

El comentario más duro merecen las palabras que ante la junta general pronunció el señor Dóriga. Eso pudiera haber encajado bien en una Junta directiva; pero ante los socios nunca, ya que sus manifestaciones carecían en parte de fundamento, como acertadamente le probó el señor Arri.

La Junta Directiva ha saludado a los cronistas deportivos. En cuanto a nosotros se refiere, le agradecemos vivamente el saludo y nos pondremos incondicionalmente a su lado cuando las causas a defender sean justas, nobles, legales... Si fuere a contrario, cosa que no creemos, nuestra pluma no trazará ni una sola letra... No nos manchamos con la injusticia, con la inobleza, con la ilegalidad

QUELITUD.

Los combates habían despertado expectación el sábado pasado: el de Borragán-Solís, en que éste se jugaba el título contra un contrario desahogado, fuerte, sin haber sufrido consecutivamente los golpes de distintos adversarios, y el de Antonio Isa-Amador Rodríguez, desafiado éste por el primero.

Anunciado estaba en los programas el encuentro Borragán-Solís y, sin embargo, a la entrada del Frontón un aviso decía claramente que Solís por prescripción facultativa no podría tomar parte. Se vio confirmada esta noticia, cuando llegada la hora de dar comienzo el encuentro citado, manifestó el "speaker" las causas por las cuales no podía tomar parte en la velada.

Según el certificado extendido por un médico santanderino, Solís padece una distensión de los ligamentos de la mano izquierda, y lo que es peor, un desgaste físico producido por la sucesiva repetición de matches, lo que le impide boxear por una temporada larga. El título le pertenece aún y los desafíos tendrá que celebrarlos cuando se halle en estado de salud perfecto.

Daremos principio a la reseña de los encuentros:

**S. Boy-Scout contra Rafael T. Blanco.—Son descalificados los dos por el número de faltas cometidas**

Da comienzo la velada con este encuentro que más que emoción causó risa, teniendo el jurado que suspenderle al tercer round, siendo su decisión, la descalificación de los dos contendientes por el número de faltas cometidas.

¡¡Como era la primera vez que se presentaban ante un público!!!

**Borragán contra M. Fernández.—Venice el último por puntos**

Borragán no es la primera vez que se presenta sobre el ring, repetidas veces le hemos visto actuar contra Solís, al que venció la primera vez.

Da comienzo el combate arbitrado Carlos Losada.

Se lleva a buen fin y actúa desde el primer momento Miguel Fernández, de tal forma, que las ovaciones se repiten en su honor. Su decisión en el ataque, su rapidez en las esquivas y el modo de golpear, le hacen merecedor a aquellas. Es verdaderamente importante el progreso que este chico ha hecho en pocos días, pero sometiéndose a un entrenamiento comienzan.

Durante todo el combate, round por round, la ventaja es suya, es indiscutible que en esas condiciones la victoria había de concedérsele y así sucedió, el fallo del jurado no hizo más que corresponder a sus merecimientos.

Francisco Borragán no se ha conformado con la derrota y el próximo sábado volverán a luchar en revancha, a seis rounds, con guantes de cuatro onzas.

Esperamos que este combate resulte como el anterior de interesante y movido y dado el caso de que Fernández vuelva a salir triunfador, no hay duda que es el más indicado para disputar el título a Solís.

Siempre nos dió la sensación de ser en su peso un buen encajador. Recordamos el aprieto en que colocó a Solís la última vez que luchó contra él, a cuatro rounds, con guantes de seis onzas.

El primero y segundo fueron del dominio de Solís que se encontraba fresco, mas en los dos últimos reaccionando Borragán, y debido a su mayor fortaleza, estuvo en nada que le

proporcionara una soberana paliza. El sábado, al saberse que Solís no podría presentarse para defender su título, se concertó un encuentro a seis rounds, con guantes de cuatro onzas, (las mismas condiciones que para el Campeonato de Pesos Mosca), entre Borragán y Manuel Fernández.

**Antonio Isa contra Amador Rodríguez.—Venice el último por notable diferencia de puntos.**

De la mayoría, sino de todos, son ya conocidos los pormenores de este encuentro.

Isa al tercer round del combate celebrado hace dos semanas entre Rodríguez y Del Río, retó a aquél, que aceptó a cuatro rounds, con guantes de seis onzas.

Despertó interés enorme este match y fueron grandes las cantidades que apostaron los partidarios de uno y otro luchador acerca del resultado del combate.

¿Qué fue éste?—Un dominio absoluto de Amador desde el primer momento en que atizó de entrada tan formidable golpe a su contrario que le lanzó a tierra, sucediendo lo propio en otras ocasiones en que su puño tropezó con la cara de su rival.

No había combate y el referé, desde el primer momento, de acuerdo con el Reglamento, podía haber suspendido la lucha.

Tuvo Amador a su contrincante completamente dominado y a su merced, no abusando de su situación a pesar de haberle podido poner fuera de combate en el primer round.

Fue más que nada su nobleza la que logró atraer al público a su favor y ocasionarle continuamente: lo merecía, una a su formidable potencia una nobleza increíble para el que no le haya visto luchar en condiciones de superioridad.

Así nos gusta ver a Rodríguez; recordamos aún sus primeros combates en que el público no era nada partidario de él a causa de no hacer más que exhibiciones que no podían calificarse más que de "charlotadas de boxeo", sin embargo, hoy todos están a su favor.

Es nuestro deseo que vuelva pronto a pisar el ring donde sin duda alguna le esperan días de gloria, que sinseramente le deseamos.

**Los partidos de Torrelavega**

Es indescribible el entusiasmo que reina para presenciar estos partidos en que se pondrá de manifiesto el valor deportivo del primer once de aquella ciudad, al encontrarse frente al Athletic Club de Bilbao.

Ya no queda ninguna localidad numerosada y ha habido necesidad de recurrir a la hospitalidad y generosidad de algunos aficionados para poder proporcionar localidades a la familia del señor Osorio y Gallardo, que desde Cádiz de Besaya la solicita.

Si hacer propaganda apenas, tiene asegurada la Gimnástica la entrada del día 15 en sus Campos, con lo que es de suponer que estos partidos la pondrán en buenas condiciones económicas para ejecutar en su stadium magnífico las obras que tiene en proyecto y que le hará capaz para recibir 20.000 personas cómodamente situadas.

Lleven peticiones de todos los pueblos de la provincia, por lo que ha decidido que, a partir de hoy, está abierta la taquilla al público, en el Café Cantabro de dicha ciudad, donde se podrán ya adquirir las localidades para los dos partidos del 15 y 19.

Si se logra celebrar el tercer partido en proyecto, se puede asegurar que los tres días, 15, 17 y 19, serán tres acontecimientos deportivos para la provincia.

Si mucho es el entusiasmo que han despertado los partidos, no lo es menos el que ha despertado entre los muchos aficionados de aquella ciudad el oír anoche en el teatro el himno que cantarán el día 15 por la mañana numerosos orfeonistas. Estaba el teatro atestado de distinguido público que ovacionó largamente al maestro Mediavilla, sintiendo no poder hacerlo igualmente con don E. Labo, autor de la letra que está siendo objeto de innumerables elogios.

**La matinee benéfica**

Ha quedado suspendida por ahora, la matinee de un beneficio de las Hermanitas de los Pobres, (trataban de dar los organizadores de los matches de boxeo en el Frontón. Para el peso pesado no se ha podido encontrar contendiente, ni aquí (que lo hay) ni en Bilbao; también se ha consultado con Madrid, pero tampoco ha sido posible hacer nada.

La Sala Santos, en vista de ello, ha retirado sus retos, pero está dispuesta a aceptar todos los que se hagan, siempre que se celebren privadamente.

Decididamente, de no existir un gran cantidad de pánico, necesariamente ha tenido que influir el factor pesetas, para que ninguno de esos retos fuera aceptado.

**Preguntas y Respuestas**

Enrique Castillo nos pregunta si sabemos cuándo se va a celebrar el combate que se anunció en una de las matinees de boxeo que se celebraron en el Frontón Santander entre José Fernández y él.

Esta es la hora en que, transcurrido con exceso la fecha en que había de tener lugar, aún no se ha celebrado. ¿Por qué?

Antonio García.—Si señor, precisamente Castillo ha pedido la revancha a Magrovello para el próximo sábado y, de aceptar, podremos verles de nuevo frente a frente.

[Resp.— Está en proyecto, pero aún no se ha encontrado con quién, parece que su estatura impone, de los brazos no hablenos. Quizás sea con un campeón guipuzcoano en breve.

**NATACION**

Ha causado la mejor impresión entre el elemento deportista de nuestra capital, el anuncio de los importantes festejos que para los días 26 y 28 del corriente mes, nos prepara el acreditado Club Náutico Montañés.

Hoy podemos adelantar a nuestros lectores que el importante Club Natación "Barcelona" enviará a sus diez mejores nadadores, entre los cuales se formará el equipo de Water-Polo que durante los dos días citados contendrá con otro potente, que el Club Natación "Gijón" envía para disputarse la valiosísima copa de plata que a tal fin regala Su Majestad el Rey, primer deportista nacional.

El programa de fiestas que el Club Náutico organiza, salvo variaciones que serían debidamente anunciadas, es el siguiente:

Día 26.—Partido de Water-Polo, entre los equipos Barcelona y Gijón, de los respectivos puertos.

Concurso de natación: Carrera de velocidad (100 metros).

Carrera de medio fondo (1.000 metros).

Día 28.—Segundo partido de Water-Polo, entre los equipos ya citados el primer día.

Concursos de natación: Carrera de velocidad (100 metros).

Carrera de fondo (2.000 metros).

Esta última se denominará Campeonato de Santander, y se disputará en ella, entre equipos de tres nadadores de Sociedades legalmente constituidas, una preciosa copa, regalo de S. M. la Reina doña Victoria, además en las diferentes pruebas que se celebren se disputarán copas y objetos de arte, obsequio de generosos donantes, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

Como novedad muy interesante, hemos de expresar que en virtud de pertenecer el Club organizador y los de Barcelona, Gijón y San Sebastián, a la Federación Nacional de Natación Amateur, se suprimen los premios en metálico, donándose exclusivamente copas y objetos de arte, de aquellos elementos locales que se nos han acercado en demanda de la cuantía e importancia de los premios destinados a las pruebas citadas.

Es indudable que nuestros nadadores locales, a pesar de la novedad que este año nos ofrece el Club Náutico Montañés, y que nosotros, verdaderos entusiastas por todo aquello que signifique deporte verdad, cual es el "amateur", aplaudimos sin re-

**BOXEO**

Los combates habían despertado expectación el sábado pasado: el de Borragán-Solís, en que éste se jugaba el título contra un contrario desahogado, fuerte, sin haber sufrido consecutivamente los golpes de distintos adversarios, y el de Antonio Isa-Amador Rodríguez, desafiado éste por el primero.

Anunciado estaba en los programas el encuentro Borragán-Solís y, sin embargo, a la entrada del Frontón un aviso decía claramente que Solís por prescripción facultativa no podría tomar parte. Se vio confirmada esta noticia, cuando llegada la hora de dar comienzo el encuentro citado, manifestó el "speaker" las causas por las cuales no podía tomar parte en la velada.

Según el certificado extendido por un médico santanderino, Solís padece una distensión de los ligamentos de la mano izquierda, y lo que es peor, un desgaste físico producido por la sucesiva repetición de matches, lo que le impide boxear por una temporada larga. El título le pertenece aún y los desafíos tendrá que celebrarlos cuando se halle en estado de salud perfecto.

Daremos principio a la reseña de los encuentros:

**S. Boy-Scout contra Rafael T. Blanco.—Son descalificados los dos por el número de faltas cometidas**

Da comienzo la velada con este encuentro que más que emoción causó risa, teniendo el jurado que suspenderle al tercer round, siendo su decisión, la descalificación de los dos contendientes por el número de faltas cometidas.

¡¡Como era la primera vez que se presentaban ante un público!!!

**Borragán contra M. Fernández.—Venice el último por puntos**

Borragán no es la primera vez que se presenta sobre el ring, repetidas veces le hemos visto actuar contra Solís, al que venció la primera vez.

Da comienzo el combate arbitrado Carlos Losada.

Se lleva a buen fin y actúa desde el primer momento Miguel Fernández, de tal forma, que las ovaciones se repiten en su honor. Su decisión en el ataque, su rapidez en las esquivas y el modo de golpear, le hacen merecedor a aquellas. Es verdaderamente importante el progreso que este chico ha hecho en pocos días, pero sometiéndose a un entrenamiento comienzan.

Durante todo el combate, round por round, la ventaja es suya, es indiscutible que en esas condiciones la victoria había de concedérsele y así sucedió, el fallo del jurado no hizo más que corresponder a sus merecimientos.

Francisco Borragán no se ha conformado con la derrota y el próximo sábado volverán a luchar en revancha, a seis rounds, con guantes de cuatro onzas.

Esperamos que este combate resulte como el anterior de interesante y movido y dado el caso de que Fernández vuelva a salir triunfador, no hay duda que es el más indicado para disputar el título a Solís.

Siempre nos dió la sensación de ser en su peso un buen encajador. Recordamos el aprieto en que colocó a Solís la última vez que luchó contra él, a cuatro rounds, con guantes de seis onzas.

El primero y segundo fueron del dominio de Solís que se encontraba fresco, mas en los dos últimos reaccionando Borragán, y debido a su mayor fortaleza, estuvo en nada que le

**NATACION**

Ha causado la mejor impresión entre el elemento deportista de nuestra capital, el anuncio de los importantes festejos que para los días 26 y 28 del corriente mes, nos prepara el acreditado Club Náutico Montañés.

Hoy podemos adelantar a nuestros lectores que el importante Club Natación "Barcelona" enviará a sus diez mejores nadadores, entre los cuales se formará el equipo de Water-Polo que durante los dos días citados contendrá con otro potente, que el Club Natación "Gijón" envía para disputarse la valiosísima copa de plata que a tal fin regala Su Majestad el Rey, primer deportista nacional.

El programa de fiestas que el Club Náutico organiza, salvo variaciones que serían debidamente anunciadas, es el siguiente:

Día 26.—Partido de Water-Polo, entre los equipos Barcelona y Gijón, de los respectivos puertos.

Concurso de natación: Carrera de velocidad (100 metros).

Carrera de medio fondo (1.000 metros).

Día 28.—Segundo partido de Water-Polo, entre los equipos ya citados el primer día.

Concursos de natación: Carrera de velocidad (100 metros).

Carrera de fondo (2.000 metros).

Esta última se denominará Campeonato de Santander, y se disputará en ella, entre equipos de tres nadadores de Sociedades legalmente constituidas, una preciosa copa, regalo de S. M. la Reina doña Victoria, además en las diferentes pruebas que se celebren se disputarán copas y objetos de arte, obsequio de generosos donantes, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

Como novedad muy interesante, hemos de expresar que en virtud de pertenecer el Club organizador y los de Barcelona, Gijón y San Sebastián, a la Federación Nacional de Natación Amateur, se suprimen los premios en metálico, donándose exclusivamente copas y objetos de arte, de aquellos elementos locales que se nos han acercado en demanda de la cuantía e importancia de los premios destinados a las pruebas citadas.

Es indudable que nuestros nadadores locales, a pesar de la novedad que este año nos ofrece el Club Náutico Montañés, y que nosotros, verdaderos entusiastas por todo aquello que signifique deporte verdad, cual es el "amateur", aplaudimos sin re-

**La matinee benéfica**

Ha quedado suspendida por ahora, la matinee de un beneficio de las Hermanitas de los Pobres, (trataban de dar los organizadores de los matches de boxeo en el Frontón. Para el peso pesado no se ha podido encontrar contendiente, ni aquí (que lo hay) ni en Bilbao; también se ha consultado con Madrid, pero tampoco ha sido posible hacer nada.

La Sala Santos, en vista de ello, ha retirado sus retos, pero está dispuesta a aceptar todos los que se hagan, siempre que se celebren privadamente.

Decididamente, de no existir un gran cantidad de pánico, necesariamente ha tenido que influir el factor pesetas, para que ninguno de esos retos fuera aceptado.

**Preguntas y Respuestas**

Enrique Castillo nos pregunta si sabemos cuándo se va a celebrar el combate que se anunció en una de las matinees de boxeo que se celebraron en el Frontón Santander entre José Fernández y él.

Esta es la hora en que, transcurrido con exceso la fecha en que había de tener lugar, aún no se ha celebrado. ¿Por qué?

Antonio García.—Si señor, precisamente Castillo ha pedido la revancha a Magrovello para el próximo sábado y, de aceptar, podremos verles de nuevo frente a frente.

[Resp.— Está en proyecto, pero aún no se ha encontrado con quién, parece que su estatura impone, de los brazos no hablenos. Quizás sea con un campeón guipuzcoano en breve.

**LA ASAMBLEA DEL REAL RACING CLUB. - LOS PARTIDOS DE TORRELAVEGA. - NATACION**

EN EL LOCAL DEL RACING

En la junta general celebrada anteayer quedó reelegida la directiva

Después, y a requerimiento del mismo señor Solís, don Emilio de Arri explica cómo una comisión nombrada por la Directiva visitó a determinados señores de la localidad con objeto de que ingresaran en ella para cubrir vacantes.

Continúa el señor Arri diciendo que una vez que la junta general acuerde la admisión de esos señores, ellos, teniendo en cuenta las disposiciones de cada uno, se repartirán los cargos. Y así se aprueba.

En la nueva Junta del Racing figuran los siguientes: Señores Arri, López, Aparicio, López-Dóriga, Calleja, Cayón, Pascual, Antolín, Riva y Quijano. (Los cuatro últimos son los nuevos).

Después el señor Arri pide a la asamblea faculte a la Junta Directiva para aumentar el número de vocales cuando ésta lo crea preciso.

Se levanta el señor Solís y dice que cuando llegue ese caso se convoque a junta general y que ésta acuerde los vocales que han de ser nombrados.

El señor Arri se muestra de acuerdo, por último, con el señor Solís.

Unas palabras que disonan

El directivo señor López-Dóriga, se levanta a hablar y se queja de que no se le avisaba con la debida anticipación a las juntas y que éstas se celebraban con irregular puntualidad.

Le contesta el señor Arri, diciendo que ya sabía que las juntas se celebraban los martes, y que no es necesario el aviso, puesto que en el local, por haber siempre directivos es como si hubiera junta permanente.

Se lamenta el señor Arri de que el señor Dóriga haga esas manifestaciones en una junta general, ya que ésta puede creer por ellos, que la actuación de la Directiva es informal, no siendo así.

Después rectifican ambos, Y a un ruego del señor Casuso, el presidente nos habla de

proporcionara una soberana paliza. El sábado, al saberse que Solís no podría presentarse para defender su título, se concertó un encuentro a seis rounds, con guantes de cuatro onzas, (las mismas condiciones que para el Campeonato de Pesos Mosca), entre Borragán y Manuel Fernández.

**Antonio Isa contra Amador Rodríguez.—Venice el último por notable diferencia de puntos.**

De la mayoría, sino de todos, son ya conocidos los pormenores de este encuentro.

Isa al tercer round del combate celebrado hace dos semanas entre Rodríguez y Del Río, retó a aquél, que aceptó a cuatro rounds, con guantes de seis onzas.

Despertó interés enorme este match y fueron grandes las cantidades que apostaron los partidarios de uno y otro luchador acerca del resultado del combate.

¿Qué fue éste?—Un dominio absoluto de Amador desde el primer momento en que atizó de entrada tan formidable golpe a su contrario que le lanzó a tierra, sucediendo lo propio en otras ocasiones en que su puño tropezó con la cara de su rival.

No había combate y el referé, desde el primer momento, de acuerdo con el Reglamento, podía haber suspendido la lucha.

Tuvo Amador a su contrincante completamente dominado y a su merced, no abusando de su situación a pesar de haberle podido poner fuera de combate en el primer round.

Fue más que nada su nobleza la que logró atraer al público a su favor y ocasionarle continuamente: lo merecía, una a su formidable potencia una nobleza increíble para el que no le haya visto luchar en condiciones de superioridad.

Así nos gusta ver a Rodríguez; recordamos aún sus primeros combates en que el público no era nada partidario de él a causa de no hacer más que exhibiciones que no podían calificarse más que de "charlotadas de boxeo", sin embargo, hoy todos están a su favor.

Es nuestro deseo que vuelva pronto a pisar el ring donde sin duda alguna le esperan días de gloria, que sinseramente le deseamos.

**Los partidos de Torrelavega**

Es indescribible el entusiasmo que reina para presenciar estos partidos en que se pondrá de manifiesto el valor deportivo del primer once de aquella ciudad, al encontrarse frente al Athletic Club de Bilbao.

Ya no queda ninguna localidad numerosada y ha habido necesidad de recurrir a la hospitalidad y generosidad de algunos aficionados para poder proporcionar localidades a la familia del señor Osorio y Gallardo, que desde Cádiz de Besaya la solicita.

Si hacer propaganda apenas, tiene asegurada la Gimnástica la entrada del día 15 en sus Campos, con lo que es de suponer que estos partidos la pondrán en buenas condiciones económicas para ejecutar en su stadium magnífico las obras que tiene en proyecto y que le hará capaz para recibir 20.000 personas cómodamente situadas.

Lleven peticiones de todos los pueblos de la provincia, por lo que ha decidido que, a partir de hoy, está abierta la taquilla al público, en el Café Cantabro de dicha ciudad, donde se podrán ya adquirir las localidades para los dos partidos del 15 y 19.

Si se logra celebrar el tercer partido en proyecto, se puede asegurar que los tres días, 15, 17 y 19, serán tres acontecimientos deportivos para la provincia.

Si mucho es el entusiasmo que han despertado los partidos, no lo es menos el que ha despertado entre los muchos aficionados de aquella ciudad el oír anoche en el teatro el himno que cantarán el día 15 por la mañana numerosos orfeonistas. Estaba el teatro atestado de distinguido público que ovacionó largamente al maestro Mediavilla, sintiendo no poder hacerlo igualmente con don E. Labo, autor de la letra que está siendo objeto de innumerables elogios.

**La matinee benéfica**

Ha quedado suspendida por ahora, la matinee de un beneficio de las Hermanitas de los Pobres, (trataban de dar los organizadores de los matches de boxeo en el Frontón. Para el peso pesado no se ha podido encontrar contendiente, ni aquí (que lo hay) ni en Bilbao; también se ha consultado con Madrid, pero tampoco ha sido posible hacer nada.

La Sala Santos, en vista de ello, ha retirado sus retos, pero está dispuesta a aceptar todos los que se hagan, siempre que se celebren privadamente.

Decididamente, de no existir un gran cantidad de pánico, necesariamente ha tenido que influir el factor pesetas, para que ninguno de esos retos fuera aceptado.

**Preguntas y Respuestas**

Enrique Castillo nos pregunta si sabemos cuándo se va a celebrar el combate que se anunció en una de las matinees de boxeo que se celebraron en el Frontón Santander entre José Fernández y él.

Esta es la hora en que, transcurrido con exceso la fecha en que había de tener lugar, aún no se ha celebrado. ¿Por qué?

Antonio García.—Si señor, precisamente Castillo ha pedido la revancha a Magrovello para el próximo sábado y, de aceptar, podremos verles de nuevo frente a frente.

[Resp.— Está en proyecto, pero aún no se ha encontrado con quién, parece que su estatura impone, de los brazos no hablenos. Quizás sea con un campeón guipuzcoano en breve.

**NATACION**

Ha causado la mejor impresión entre el elemento deportista de nuestra capital, el anuncio de los importantes festejos que para los días 26 y 28 del corriente mes, nos prepara el acreditado Club Náutico Montañés.

Hoy podemos adelantar a nuestros lectores que el importante Club Natación "Barcelona" enviará a sus diez mejores nadadores, entre los cuales se formará el equipo de Water-Polo que durante los dos días citados contendrá con otro potente, que el Club Natación "Gijón" envía para disputarse la valiosísima copa de plata que a tal fin regala Su Majestad el Rey, primer deportista nacional.

El programa de fiestas que el Club Náutico organiza, salvo variaciones que serían debidamente anunciadas, es el siguiente:

Día 26.—Partido de Water-Polo, entre los equipos Barcelona y Gijón, de los respectivos puertos.

Concurso de natación: Carrera de velocidad (100 metros).

Carrera de medio fondo (1.000 metros).

Día 28.—Segundo partido de Water-Polo, entre los equipos ya citados el primer día.

Concursos de natación: Carrera de velocidad (100 metros).

Carrera de fondo (2.000 metros).

Esta última se denominará Campeonato de Santander, y se disputará en ella, entre equipos de tres nadadores de Sociedades legalmente constituidas, una preciosa copa, regalo de S. M. la Reina doña Victoria, además en las diferentes pruebas que se celebren se disputarán copas y objetos de arte, obsequio de generosos donantes, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

Como novedad muy interesante, hemos de expresar que en virtud de pertenecer el Club organizador y los de Barcelona, Gijón y San Sebastián, a la Federación Nacional de Natación Amateur, se suprimen los premios en metálico, donándose exclusivamente copas y objetos de arte, de aquellos elementos locales que se nos han acercado en demanda de la cuantía e importancia de los premios destinados a las pruebas citadas.

Es indudable que nuestros nadadores locales, a pesar de la novedad que este año nos ofrece el Club Náutico Montañés, y que nosotros, verdaderos entusiastas por todo aquello que signifique deporte verdad, cual es el "amateur", aplaudimos sin re-

**BOXEO**

Los combates habían despertado expectación el sábado pasado: el de Borragán-Solís, en que éste se jugaba el título contra un contrario desahogado, fuerte, sin haber sufrido consecutivamente los golpes de distintos adversarios, y el de Antonio Isa-Amador Rodríguez, desafiado éste por el primero.

Anunciado estaba en los programas el encuentro Borragán-Solís y, sin embargo, a la entrada del Frontón un aviso decía claramente que Solís por prescripción facultativa no podría tomar parte. Se vio confirmada esta noticia, cuando llegada la hora de dar comienzo el encuentro citado, manifestó el "speaker" las causas por las cuales no podía tomar parte en la velada.

Según el certificado extendido por un médico santanderino, Solís padece una distensión de los ligamentos de la mano izquierda, y lo que es peor, un desgaste físico producido por la sucesiva repetición de matches, lo que le impide boxear por una temporada larga. El título le pertenece aún y los desafíos tendrá que celebrarlos cuando se halle en estado de salud perfecto.

Daremos principio a la reseña de los encuentros:

**S. Boy-Scout contra Rafael T. Blanco.—Son descalificados los dos por el número de faltas cometidas**

Da comienzo la velada con este encuentro que más que emoción causó risa, teniendo el jurado que suspenderle al tercer round, siendo su decisión, la descalificación de los dos contendientes por el número de faltas cometidas.

¡¡Como era la primera vez que se presentaban ante un público!!!

**Borragán contra M. Fernández.—Venice el último por puntos**

Borragán no es la primera vez que se presenta sobre el ring, repetidas veces le hemos visto actuar contra Solís, al que venció la primera vez.

Da comienzo el combate arbitrado Carlos Losada.

Se lleva a buen fin y actúa desde el primer momento Miguel Fernández, de tal forma, que las ovaciones se repiten en su honor. Su decisión en el ataque, su rapidez en las esquivas y el modo de golpear, le hacen merecedor a aquellas. Es verdaderamente importante el progreso que este chico ha hecho en pocos días, pero sometiéndose a un entrenamiento comienzan.

Durante todo el combate, round por round, la ventaja es suya, es indiscutible que en esas condiciones la victoria había de concedérsele y así sucedió, el fallo del jurado no hizo más que corresponder a sus merecimientos.

Francisco Borragán no se ha conformado con la derro

Artículos exclusivamente ingleses  
**CASA GIRIBET**  
 ALTAS NOVEDADES  
 BLANCA, 11 - SANTANDER

**PARA HOY**  
**La comisión de responsabilidades**

(POR TELEFONO)  
 MADRID.—Mañana comparecerá ante la Comisión de responsabilidades el comandante Davila, segundo jefe que fue del Estado Mayor del general Fernández Silvestre.

**DECLARACIONES DEL ALTO COMISARIO**

**El Raisuni se irá a vivir al Cairo**

(POR TELEFONO)  
 MADRID.—El alto comisario señor Silveira ha hecho hoy las siguientes declaraciones:  
 Al poseerme de la Alta Comisaría me dediqué a estudiar las formas posibles para solucionar definitivamente el problema de Marruecos, iniciando un plan de penetración pacífica que dió excelente resultado.

A pesar de esto y por si el Gobierno juzgara precisa una acción militar, pedí al entonces comandante general de Melilla, general Vives, un plan para operar sobre Alhucemas.

Al encomendarse lo consigné tiempo, porque estimaba que España ni estaba ni está en condiciones de hacer nuevos sacrificios ni sacrificios.

Al cesar el general Vives le sustituyó el general Martínez Anido, el cual se encontró en la Comandancia general con mi petición.

A mediados de julio recibí un plan para la ocupación de Alhucemas y con él un oficio de Martínez, en el que se decía:

"Yo he venido aquí para dar satisfacción al ejército que quiere volver por su honor y por sus prestigios, y entienda el alto comisario y el Gobierno que de ser desechado ese plan han de ir pensando en mi sustituto porque yo no pienso continuar aquí".

Yo—sigue diciendo el señor Silveira—sometí el plan de Anido al Gabinete militar, y lo estudié y entendí que técnicamente estaba bien, pero que era irrealizable, pues al dar intervención a la Marina había que hacer forzadamente nuevos sacrificios, pero como era un elemento de juicio, yo no podía sustraerlo al conocimiento del Gobierno.

Al mismo tiempo formulaba yo un plan político militar, sobre opiniones mías y juicios personales del general Castro Girona y coronel Despujols.

El plan de Anido fue desechado por el Estado Mayor Central y por el Gobierno.

Añadió el señor Silveira que, a su juicio, la acción militar no resolvía nada.

Asegura que está muy satisfecho de las instrucciones que se le han dado y cree que serán suficientes para resolver el problema marroquí.

El Estado Mayor—continúa el alto comisario—será el que fije la línea de posiciones, atendiendo a su defensa y una vez fijada se edificarán alcazabas donde las columnas podrán estar cómodamente, construyéndose dos en la zona de Melilla, una en la vanguardia y otra en la retaguardia.

Las cabillas de la vanguardia realizarán una labor de penetración pacífica en las cabillas rebeldes para conseguir por este medio la paz, y una vez que ésta se alcance será el Mazzer el que ejerza el protectorado y el que se entienda con las cabillas que quieran someterse.

Ha declarado el señor Silveira que él no es partidario de ir a la conquista de Alhucemas por la fuerza de las armas.

En cuanto a la zona occidental estima que la labor del Raisuni ha dado excelentes resultados.

El Raisuni le ha hecho proposiciones para marcharse a Oriente, proposiciones que el señor Silveira ha aceptado en principio.

El Raisuni, al abandonar la zona, dejará en ella a dos de sus hijos bajo la salvaguardia de España, entregando a un delegado suyo la administración de sus fincas y él se dirigirá al Cairo donde fijará su residencia.

Terminó el señor Silveira diciendo que para conseguir de hecho la paz sólo hace falta expulsar una pequeña jarka de Abd-el-Krim, que hostiliza la región de Gomara.

**Una artista robada**

María de los Dolores Alvarez es una artista de cabaret que se hospedaba en una casa de la calle de Cervantes.

Por no convenirla seguir viviendo allí, buscó otro domicilio y anteayer, al salir, ya fuera de la casa, notó que se la olvidaba el bolsillo.

Volvió por él y le encontró, no donde le dejó, sino debajo de la almohada.

Lo registró y vió que la faltaba una sortija con una perla y un aro de platino, valorado todo en mil pesetas.

Sospachando que hubiese sido robada por una pariente de la dueña, a la que comprendió saliendo de la habitación cuando volvió a ella, ha presentado en ese sentido la denuncia en la Inspección de Vigilancia.

**Le hurtaron 600 pesetas**  
 A don Nicolás Ortiz Guillaron, vecino de esta capital, le sustrajeron una cartera con 600 pesetas.

**DE BILBAO**  
**El proceso del juez Ovejero**

(POR TELEFONO)  
 BILBAO.—Esta mañana continuó la vista de la causa seguida contra el que fue juez del Ensanche, señor Ovejero.

**ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**

**El ministro de Marina lesionado**

(POR TELEFONO)  
 MADRID.—Paseando ayer tarde el ministro de Marina en compañía de su familia por la carretera de Las Rozas, en automóvil, a consecuencia de haberse desprendido una rueda del juego delantero, fué el coche a estrellarse contra un árbol. El coche sufrió importantes desperfectos.

El ministro resultó con dos heridas en la cabeza y una en una mano; su esposa con varias contusiones en la cabeza y distintas erosiones; una hija los dos brazos con contusiones en un brazo y otra con magullamiento general en el lado izquierdo y una herida en la frente.

El chófer resultó ileso y el lacayo con una herida leve en la espalda.

Todas las lesiones sufridas por los viajeros carecen de gravedad.

**La corrida de la Asociación de la Prensa**

El público espera con expectación el cartel de la corrida organizada por la Asociación de la Prensa a beneficio de la de "La Caridad".

Hoy puede publicarse ya que la corrida será el viernes 24 de agosto.

Los ases están muy solicitados y no es tarea fácil reunir en una fecha determinada, sobre todo tratándose de un mes como el de agosto, en el que hay corridas casi todos los días.

El Gallo, Algabeño y Valencia II, los dos espadas de mayor atracción actualmente para todos los públicos de España.

El cuarto puesto se reservaba para el torero que mejor quedara en las de feria.

El público el domingo se pronunciará de una manera unánime en favor de Saleri.

La magnífica corrida se verificará el día 24 con este cartel estupendo: ocho toros de donña Carmen de Federico (antes Murube), para el Gallo, Saleri, Algabeño y Valencia II.

**DE SOLARES**

Como entrenamiento para el partido del día 16, se jugó ayer una con una notable selección del Astillero, empujando con el empate a un tanto.

Este resultado no indica la marcha del partido, puesto que el Cudeyo, aún falto de dos jugadores del primer equipo, dominó casi constantemente, persiguiendo la mala suerte en el marco contrario.

El gol de los astilleros fue conseguido solamente un minuto antes de terminar, en el momento de retirarse el medio derecho del Cudeyo y dejar desmarcado al interior.

Arbitro, jugadores y público, muy bien.

**DESDE RUBAYO**

Nos anuncian desde este céntrico pueblo, que reina gran animación para el día de la fiesta del pueblo, día 16, festividad de San Roque, para cuya fiesta, que se celebrará en los campos de la Torre, propiedad de la señora viuda de Miranda, han contratado una brillante banda de música, celebrándose además grandes concursos de bailes y carreras pedestres, etc.

**Muerte de un periodista ilustre**

(POR TELEFONO)  
 MADRID.—La Agencia periodística Unit Press, de Buenos Aires, comunicó a su casa de Madrid que ha fallecido el ilustre periodista don Justo López Gomara, director de "El Diario Español", de Buenos Aires.

**A los padres de fos soldados de cuota**

Se les convoca a una reunión que tendrá lugar mañana, a las once, en el local del Círculo Católico, para tratar de asuntos de mucha importancia.

Se encarece, por tanto, la más puntual asistencia, lo mismo a las señoras que a los padres y familiares de los cuotas del 20 y 21 que se encuentran en Africa.

**COMISION DE ESTADO MAYOR A MARRUECOS**

(POR TELEFONO)

**DIMISION DE ANIDO**  
 MADRID.—Se sabe de buen origen que ayer llegó a poder del Gobierno la dimisión presentada por el general Martínez Anido del cargo de comandante general de Melilla.

Como decimos en otro lugar, sobre este extremo los ministros no han negado ni confirmado nada.

**A TORRELOONES**  
 MADRID.—Ayer, y apenas terminó el Consejo, el presidente señor marqués de Alhucemas se trasladó a su finca de Torreloones, acompañándole el ministro de la Gobernación.

Ambos han regresado a Madrid esta mañana.

**EN LA PRESIDENCIA**  
 MADRID.—El marqués de Alhucemas, al recibir esta mañana a los periodistas, se ocupó del Consejo celebrado ayer y confirmó que mañana se celebrará nuevo Consejo, a las cinco y media de la tarde.

Dijo que después de celebrado el Consejo de ayer se entrevistó con el general Weyler, el cual hoy recibirá por Real orden copia de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros y mañana o pasado saldrá, en compañía de la comisión del Estado Mayor Central, para Melilla a fin de estudiar y emitir dictamen en un plazo máximo de veinte días.

Dijo el presidente que también había conferenciado con el alto comisario, el cual saldrá mañana o pasado para Tetuán.

Un periodista le preguntó si era cierta la noticia de que había dimitido el general Martínez Anido. El presidente dijo que, en efecto, había querido dimitir su cargo, pero que el Gobierno le había rogado que desistiera de su actitud, porque el hecho de haber sido desechado su plan no significa que el Gobierno le retire su confianza.

Otro periodista le preguntó si era cierto que se proponía dimitir el ministro de la Guerra.

El presidente lo negó, añadiendo que en el seno del Gobierno reina tranquilidad, como lo demuestra el hecho de que el ministro de Estado vaya a marchar a San Sebastián en calidad de ministro de Jornada, y el propio presidente tenga de salir en buque para Gestaña.

**REPARTO DE DONATIVOS**  
 MADRID.—Por el ministerio de la Guerra se ha remitido a los capitanes generales de las regiones relaciones de los padres de los individuos muertos en Africa, a quienes corresponde percibir la cantidad de 61'90 pesetas.

**ANIDO INSISTE**  
 MADRID.—El jefe del Gobierno conferenció esta tarde con el alto comisario y con el ministro de la Gobernación.

Al primero le dió cuenta de haber recibido nuevo telegrama del general Martínez Anido reiterándole sus propósitos inquebrantables de dimitir.

**UN PROYECTO DE CHAPARRIETA**  
 MADRID.—Se asegura que en el Consejo de mañana se examinará el proyecto de señor Chaparrietta regulando la intervención del Estado en los conflictos sociales.

**ALBA A SAN SEBASTIAN**  
 MADRID.—El miércoles o el jueves próximo saldrá para San Sebastián el señor Alba como ministro de jornada.

**NOTICIAS DE MARRUECOS**

**La dimisión de Martínez Anido**

(POR TELEFONO)  
 MADRID.—En Zoluan se le disparó el fusil al soldado de caballería Fernando Corrales, el cual resultó herido en una pierna.

**PUENTE VOLADO**  
 MELILLA.—Nuestros aviadores arrojaron dos bombas, consiguiendo volar el puente situado entre Bararut y Tafersit.

**LA DIMISION DE MARTINEZ ANIDO**  
 MELILLA.—Un periódico de esta plaza comenta la noticia de la dimisión del comandante general señor Martínez Anido, relacionándola con la proyectada operación sobre Alhucemas.

Dice el periódico que el plan de la operación se hizo en el mes de abril, siendo comandante general de la plaza el general Vives.

El alto comisario había encargado al general Vives la ejecución de un plan metódico como si tratara de llegar a la completa realización del plan en quince días.

Ignora el periódico si estos detalles responden al pensamiento del alto comisario, pero sí sabe que el general Vives encomendó la ejecución del plan al Estado Mayor de este territorio.

Añade que el coronel Pardo, jefe del Estado Mayor, cuando en el mes de junio vino a Melilla enviado por el Estado Mayor Central se hizo cargo de la Memoria redactada siendo comandante general el actual ministro de la Guerra.

Termina diciendo que de un momento a otro se hará pública la noticia de la dimisión del general Martínez Anido, pues éste no quiere permanecer en su puesto por la situación equívoca en que ante el país le han dejado los llamados ministros pacifistas.

El general Martínez Anido abandonará el territorio después de entregar el mando al general Echagüe.

El periódico dirige un llamamiento a la población de Melilla para que ésta solicite del Gobierno que no acepte la dimisión de Martínez Anido.

**PARTE OFICIAL**  
 MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial:

"El comandante general de Melilla dice que los cañones de quiníce de Tafersit hicieron fuego sobre las fortificaciones que el enemigo lleva a cabo en Yebel Udia.

La pasada noche fué cortada la comunicación telefónica que pone en comunicación la posición de Ibbizi Azza con el campamento de Tafersit, habiéndose reparado hoy la avería y adoptado medidas y precauciones para evitar la repetición de tales hechos.

Zona occidental.—Sin novedad".

**EN REQUEJADA**

**Un obrero gravísimamente herido**  
 El señor gobernador civil recibió ayer un telegrama del jefe de la estación de Requejada en el que se daba cuenta de un grave accidente del que fué víctima un obrero de la Compañía del Cantábrico.

Dice dicho telegrama que hallándose trabajando en el kilómetro 15 el obrero Balbino Pérez, tuvo la desgracia de ser cogido debajo de una vagoneta de traviesas al volcar ésta, resultando el infeliz obrero con graves heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo, siendo atendido urgentemente y trasladado al Hospital de la Compañía de Solvay, en Barreda, donde ingresó en gravísimo estado.

**NOTAS MILITARES**

**A los reclutas del reemplazo de 1923**  
 Por real orden circular de 41 de agosto del año actual (Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, número 176) se concede el plazo de un mes a partir de dicha fecha para que los mozos de dicho reemplazo puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la Ley de Reclutamiento y pasar al artículo 268 los que ya estuviesen acogidos al 267, quedando obligados a presentar los certificados de aptitud en las mismas condiciones que los demás acogidos antes del sorteo, quedando sin resolución las instancias elevadas al Ministerio de la Guerra en solicitud de dichos beneficios por comprenderse la circular de referencia.

**VELOZ CLUB**

Esta noche, a las nueve, y en la huerta del restaurant "La Vizcaina, de la Albericia, se celebrará una fiesta organizada por el Veloz con motivo del noveno aniversario de su creación.

Dicha huerta estará artísticamente adornada, con preciosa iluminación y durante la cena una escogida orquesta interpretará varias obras.

Al final, y después de hacer una breve historia del Veloz, el secretario del mismo señor Alvarez Palazuelos, todos los concurrentes, acompañados de la orquesta, cantarán el himno del Veloz Club, compuesto por el reputado profesor de música don Carlos Schumann.

La fiesta promete resultar en extremo animada.

**EL NUMERO 13**

LOTERIA.—TABLEROS, 3

**Pasta dentífrica**  
  
**Calber**  
 LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS  
 Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza  
 Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica  
**PASTA DENTÍFRICA CALBER**  
 y  
**ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER**  
 Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada  
 De venta en Santander: Señores Páres del Molino y Compañía y Días F. y Calvo.

**CAMPOS DEL MALECON**  
 15 agosto 1923 :- FIESTAS DE LA PATRONA DE TORRELAVEGA

**ATHLETIC CLUB, de Bilbao**  
 CAMPEON DE ESPAÑA  
**Real Sociedad Gimnástica**  
 que alineará a SESÚMAGA BARRIL OSCAR

**¡Yo estoy satisfecho de la vida!**  
 ¿Qué que no te vuelva a padecer de  
**Estómago**  
 con el  
**DIGESTÓNICO**  
 De venta en farmacias y droguerías

**BOLSAS**

DE MADRID	Día 10	Día 13
Interior F.....	71 20	70 00
" E.....	71 15	71 40
" D.....	71 10	71 60
" C.....	71 50	71 75
" B.....	71 50	71 75
" A.....	71 50	72 00
" G. H.....	71 50	72 00
Exterior (partida).....	86 00	85 65
Amortizable 1920 F.....	00 00	00 00
" E.....	97 50	97 30
" D.....	97 50	97 30
" C.....	97 50	97 30
" B.....	97 50	97 30
" A.....	97 30	97 30
Tesoros enero.....	102 00	102 50
" febrero.....	102 00	101 90
" octubre.....	100 70	100 20

**ARTICULOS II KODAK**

Se hace toda clase de trabajos de laboratorio  
 JOSE GARCIA (OPTICO)  
 S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander.

**DELIA**

admitiendo carga para Lisboa, Génova, Livorno y Savona  
 Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.  
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario  
**DON FRANCISCO SALAZAR**  
 Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

**Lámparas Philips**

Lámparas para automóvil "PHILIPS". Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO óntimos.  
 San Francisco, 15. (OPTICA).—Santander.—Teléfono 5-21.

**ARGENTA**

Lámparas para automóvil "PHILIPS". Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO óntimos.  
 San Francisco, 15. (OPTICA).—Santander.—Teléfono 5-21.

**J. AMIEVA ESCANDON**

MÉDICO  
 Enfermedades de la mujer y partos  
 Rayos X. - Diatermia  
 CONSULTA DE 11 A 1.- Burgos, n.º 5  
 Teléfono 368  
 Gratis para pobres: los lunes y jueves, a las seis de la tarde. San Francisco, núm. 6, 1.

Los últimos serán los primeros

Julián Sainza Saleri II, ese enorme, enormísimo torero, al que la comisión organizadora de las corridas en nuestra plaza trajo tan sólo para una corrida...

El toro, por estar el estoque un si no es tendido, no cayó. Hubo de descabellar. Pero hasta el cuarto embudo no acertó. Lo cual no fue obstáculo para que el entusiasmo del público se desbordase...

Regatas de balandros

Ayer por la mañana dieron comienzo las regatas de balandros organizadas por el Real Club de Regatas de Santander.

Sección marítima

Movimiento de barcos Entrados: "Nunzar-Mendi", de Bilbao, con carga general.

GOBIERNO CIVIL

Devolviendo visitas El señor Alonso López, cuando escribió anoche a los periodistas...

Sastrería y Pañería Garayo

AMERICANAS DE PUNTO GABARDINAS REVERSIBLES

UNA ACLARACION

En el "Boletín Oficial" de esta provincia, correspondiente al 10 del presente mes, se anuncia la vacante de la Secretaría del Juzgado municipal del Este de esta población.

YACHTMAN.

RHUM NEGRITA

De ocio en el café, té, leche... Una copa en todo momento prodúcese a la más agradable actividad

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS

Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Movimiento demográfico

Juzgado del Este Nacimientos: Varones tres y hembras tres.

Defunciones: Pilar García Almodovar, 4 meses. Ramonero, 22 días. Miguel Villa Mena, 4 meses.

Enfermedades de los niños

Rafael Estrañi

MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE" Isabel II, 8, 3. Consultas de 11 a 1 TELEFONO 346

Conservas Trevijano

Reconocidas como 1.ª marca española.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTÓLOGO Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6. PASO DE PEREDA, 25. ENTEJO.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS - SECRETAS CIRUGIA GENERAL Consultas de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, núm. 2 (esquina a Peso)

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo.

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Galvo.

Muy agradecidos

Hemos recibido del teniente de alcalde señor Herdón, presidente de la Comisión de Festejos...

La Caridad de Santander

El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 645.

Ricardo Pelayo Guilarte

Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA

R. Presmanes Dentista

PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL Ha subido al cielo, a los doce meses de edad, el precioso niño Rafael Pardo Revuelta...

Dr. Vega Trápaga

Especialista en piel y secretas MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Santiago García Quintanilla

MEDICO MEDICINA GENERAL Es especialista en huesos, músculos, articulaciones.

G. Inigo

ODIOLISTA Consultas de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7. TELEFONO 869

Los huelguistas piden la admisión

EL MITIN DEL DOMINGO MADRID.—En el frontón Moderno se celebró el domingo el anunciado mitin organizado por los empleados de Banca y Bolsa...

Después de hacer uso de la palabra en tonos exaltados varios huelguistas, se tomaron los siguientes acuerdos: Comenzar la semana entrando correctamente todos al trabajo.

No entregar el carnet por las presiones que les hagan los Bancos. Y que para atender a los que sean víctimas de las represalias, caso que haya, quedará un Comité que velará en todo momento por los perjudicados.

Durante el mitin se tomaron las mayores precauciones policíacas por si ocurrían incidentes, cosa que por suerte no ocurrió, a pesar de haber en el local muchos exaltados.

La decisión de volver al trabajo en estas condiciones se debe al presidente de la Confederación del Trabajo, de acuerdo con el ministro de la Gobernación.

EL MANIFIESTO MADRID.—La publicación del manifiesto del presidente de la Corporación de trabajadores, señor Sales, en que se da por terminada la huelga...

EN GOBERNACION MADRID.—El ministro de la Gobernación dijo esta mañana que habían acudido a los Bancos numerosos grupos de huelguistas.

Un periodista preguntó al ministro si era cierto que habían sido detenidos los señores Sales y Montull.

DE TORRELAVEGA FIESTA BENÉFICA DE GALA La obra social antituberculosa

En el período brillante de nuestras fiestas veraniegas, como broche de oro que las enlaza, se celebra tomos años la gran fiesta de gala benéfica de la admirable obra social antituberculosa...

La hora señalada para el comienzo de la fiesta es la de las diez y media de la noche y el "souper" empezará a servirse a la una.

Las inscripciones para tener mesa en el "souper" se admitirán hasta las doce del mediodía del jueves en la Secretaría del Gran Casino...

El precio para el "souper" con cap" y derecho para asistir al cotillón es de 50 pesetas, y para asistir al cotillón de 20 pesetas.

Además se pondrán a la venta los alcob. libres del teatro del Casino, es decir, los no abonados para toda temporada, al precio de 30 pesetas palco sin opción a tomar parte en el cotillón.

Se concederá preferencia para adquirir los palcos a las personas que se inscriban para el "souper", siempre que lo manifiesten hasta las nueve de la noche de mañana miércoles, pero pasada esa hora se dispondrá libremente de ellos.

Desde las diez de la noche del jueves quedará suspendida la validad de todas las entradas de favor.

La entrada al Casino desde esa hora, a los que no tengan tarjeta para el "souper" o el cotillón, costará 3 pesetas.

Cursos prácticos de Ganadería En la Estación de Industrias derivadas de la leche, de San Felices de Buelna, se abrirá un curso práctico de lechería de 20 días de duración...

Después de haber permanecido dos días entre nosotros, ha salido hoy para Tudencia, el sabio erector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno.

Ecós de sociedad Ha salido para Liendo don Miguel Avendaño Castillo.

GRAN CASINO DEL SARDINERO A las siete de la tarde CÁNDIDA SUÁREZ El sombrero de copa

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS

LOS QUE PADECEIS COLICOS NEFRITICOS, ARENILLAS, EXCESO DE ACIDO URICO, DE ENFERMEDADES SECRETAS y de las VIAS URINARIAS